



Booky Riot

СОТРУДНИК СВОБОДНОЙ БИБЛИОТЕКИ REBEL STUDIES LIBRARY ЮРИЙ УРСО РАССКАЗЫВАЕТ, КАК РАБОТАЕТ ИХ ИНИЦИАТИВА И ЗАЧЕМ ОНА НУЖНА.

Текст Анна Позняк

Фотографии Александр Васюкович

В отношении библиотек разделение на «коммерческие» и «некоммерческие» вообще неприменимо. На книгах сложно заработать, особенно в современном мире: популярность академической литературы падает, все можно скачивать в интернете. Но библиотеки представляют собой свободные территории. Не важно, в какой политической и экономической системе. Благодаря тому что в США библиотеки принадлежат государству, на их территории могут беспрепятственно находиться бездомные, в противоположность остальным частям города, приватизированным частными бизнесами.

В нашей библиотеке есть книги на разных языках. Все они связаны с главной задачей проекта – познакомить белорусских жителей с современным контекстом гуманитарного знания. И это в последнюю очередь художественная литература. Она может лишь вы-

ражать какую-то определенную идеологию. Сами по себе романы играют только развлекательную роль.

У нас представлены исследовательские материалы «бунтарской направленности». Знания, которые каким-то образом должны подстегивать человека менять мир: от того, как основать свою собственную страну, до всеохватывающей монографии об анархопанк-движении бывшего Советского Союза; от книг, написанных основателями инициатив «Критическая масса» и «Еда вместо бомб», до художественной литературы свободомыслящих авторов, сознательно проживших свою жизнь в качестве аутсайдеров. Например, книги «разбитого поколения», «проклятых поэтов», Генри Миллера, Жана Жене, Франца Кафки, Артюра Рембо. У нас есть исследования по ситуационизму и тому, как анархистские идеи репрезентируются в кино.

Библиотека работает два раза в неделю: шесть часов во вторник и шесть часов в четверг



МЫ ПРОВЕЛИ ШЕСТЬ
АКЦИЙ «КНИГИ ВМЕ-
СТО БОМБ»: РАЗДА-
ВАЛИ ЛИТЕРАТУРУ
БЕЗДОМНЫМ

Есть американские, российские, белорусские анархистские зины и книги «радикальных» антикапиталистических мыслителей, книги по либертарному образованию и веганские кулинарные.

Попадают они к нам разным образом: что-то приносят сами люди, что-то из западных или белорусских книжных интернет-магазинов, что-то присылают бесплатно те, кто проявляет с нами солидарность.

Хорошо работает инициатива по переводу статей. Мы переводим интересные материалы, фрагменты книг, представленных в нашей библиотеке, и публикуем в свободном доступе на нашем сайте. Это полезно, поскольку многие жители Минска не читают на иностранных языках, а возможность доступа к современным знаниям предполагает знание хотя бы английского.

Мы провели шесть акций «Книги вместо бомб»: раздавали литературу бездомным. Мы не выбираем какие-то специальные книги, в основном им попадает то, что не нужно в библиотеке.

Наша библиотека является открытым публичным пространством, и каждый может в ней участвовать: нет каких-то разграничений на «своих» и «не своих». Это предполагает элементарную культуру поведения, то есть никакого расизма, сексизма, национализма и так далее. К тому же нужно понимать, что если вы приходите в библиотеку, то это место, где люди читают книги, и их выбор нужно уважать. ●



Проводились кинопоказы, один из участников библиотеки вел курсы арабского языка. Переводы фрагментов книг на иностранных языках и статьи публикуются в блоге rebels-library.org

ТРИ ПОХОЖИХ ПО СМЫСЛУ ПРОЕКТА

Summerhill School — работает по трем правилам: демократия, свобода и равенство. Эту независимую английскую школу основал в 1921 году Александр Сазерленд Нилл. Дети здесь учатся свободно и без принуждения. Можно самому выбирать занятия и решать, как распоряжаться временем. Ученики могут участвовать в школьном самоуправлении, где их голос так же весом, как голос работников Summerhill.

Penny University — английская кофейня XVIII века. Вместо того чтобы платить за напитки, посетители платили пенни за хорошую компанию, интересные дискуссии и чтения. Кофе прилагался.

Free Skool — сеть образовательных инициатив, в которой знания и навыки распространяются горизонтально и неформально, без иерархий. Открытая структура таких начинаний создает энергичную среду для формирования критического сознания, личного и коллективного развития. Рассредоточена по планете.